

## ГЛАВНОЕ

# ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



10-16 сентября 2021

## ВЫБОРЫ В ГОСДУМУ РОССИИ: УЧАСТИЕ ЖИТЕЛЕЙ ДОНБАССА

17-19 сентября прошли выборы в Государственную думу Российской Федерации. [По предварительным данным в СМИ](#) со ссылкой на председателя Комиссии по международному сотрудничеству в области прав человека РФ, дистанционно проголосовали около 150 тысяч жителей Донбасса с российскими паспортами.

Министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба [заявил](#), что это будет зафиксировано, как нарушение международного права. Советник украинской делегации в Трехсторонней контактной группе (ТКГ) Алексей Арестович [отмечает](#), что такие действия России являются фактическим признанием контроля над этими территориями, и в связи с этим президент Украины Владимир Зеленский [выступит](#) на Генеральной ассамблее ООН. МИД Украины [осудил](#) действия России, подчеркнув, что люди, задействованные в организации выборов, будут привлечены к ответственности в соответствии с законодательством Украины, и призвав иностранные государства и международные организации не признавать результаты выборов и усилить давление на Россию, в том числе с помощью санкций.

В так называемой “ДНР” участие в выборах [назвали](#) “еще одним шагом к интеграции Донбасса в Российскую Федерацию” и организовали специальные автобусные и железнодорожные рейсы в Ростовскую область. При этом так называемые “Л/ДНР” [ограничивают](#) работу пунктов пропуска в сторону России на период выборов, в частности, для жителей ОРДЛО, имеющих украинский

паспорт. Жителей принуждают голосовать и другими методами – об этом [репортаж “Радио Свобода”](#). Ожидания и возможные последствия участия жителей Донбасса в российских выборах анализирует новый [выпуск бюллетеня Civicmonitoring](#).

## ОБСТРЕЛЫ НА ДОНБАССЕ УСИЛИВАЮТСЯ

За первую половину сентября количество нарушений режима прекращения огня на Донбассе возросло примерно на 30% в сравнении с августом, [отметил](#) Специальный представитель Действующего председателя ОБСЕ в Украине и в ТКГ посол Микко Киннунен. Он сообщил, что в августе жертвами конфликта стали 11 мирных жителей, что является самым большим количеством за месяц с момента вступления в силу соглашения об усилении режима прекращения огня в июле 2020 года. Участились и обстрелы гражданской инфраструктуры. Сотрудники гуманитарных миссий на Донбассе [подчеркивают](#), что происходящее особенно негативно сказывается на мирных жителях. В Совместном центре по контролю и координации (СЦКК) обстрелы 11-12 сентября [называют](#) одними из самых масштабных за последние пять лет. Обострение продолжается на фоне политических заявлений, в частности, со стороны [президента Украины](#) Владимира Зеленского и [главнокомандующего Вооружёнными Силами Украины](#) Валерия Залужного, о возможности полномасштабной войны с Россией. Среди долгосрочных факторов, которые влияют на ухудшение ситуации – [расширение российского военного присутствия в Беларуси](#). Мнения жителей Донбасса в репортаже [“Донбасс Реалии”](#).

## ЕВРОПАРЛАМЕНТ ПРИНЯЛ РЕЗОЛЮЦИЮ, НАЗВАВ РОССИЮ “ГЛАВНЫМ ВЫЗОВОМ” ЕВРОПЕЙСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

16 сентября депутатами Европарламента была [принята](#) резолюция, описывающая ключевые позиции в отношениях ЕС и России. Ее принятию [предшествовали](#) дебаты, проведенные на пленарном заседании двумя днями ранее.

Главным интересом ЕС резолюция называет свободу, стабильность и мир в Европе и за ее пределами, угрозу которым несет агрессивная политика российских властей. Россия под руководством президента Владимира Путина названа “крупнейшим вызовом для европейской безопасности”. С учетом действующей Стратегии национальной обороны России, которая официально провозглашает антизападный вектор российской политики, резолюция содержит рекомендации в адрес ЕС по разработке стратегии в отношении России, в частности, укрепление обороны, дальнейшее применение расширенных санкций, отключение России от платежной системы SWIFT.

Одной из целей политики названо увеличение энергоне­зависимости ЕС: резолюция призывает к остановке запуска газопровода “Северный поток-2”. Для повышения энергетической безопасности депутаты призывают синхронизировать электросети всех стран-членов и не допускать новой экспансии российской ядерной энергетики в ЕС.

Большой блок документа посвящен действиям России, подрывающим безопасность в Европе, в том числе в контексте агрессии против Украины. Отмечена необходимость давления на Россию с целью конструктивного взаимодействия в Нормандском формате, а также выполнения ею обязательств в рамках Минских договоренностей, в частности расширения санкций за незаконную выдачу российских паспортов и организацию незаконных выборов в оккупированном Крыму.

Также резолюция призывает ЕС не признавать парламент России и рассмотреть вопрос об исключении России из международных организаций, в частности Парламентской ассамблеи Совета Европы, в случае если парламентские выборы, проходящие 17-19 сентября, будут проведены с нарушениями. Анализ резолюции предлагают [“Украинская правда”](#) и [Deutsche Welle](#).

## ЗАВЕРШЕНИЕ СТРОИТЕЛЬСТВА “СЕВЕРНОГО ПОТОКА-2”: РЕАКЦИИ

10 сентября российский газовый монополист "Газпром" [заявил](#) о завершении строительства трубопровода. Владимир Зеленский [подписал](#) распоряжение о создании рабочей группы в связи с реализацией проекта “Северный поток – 2”, которая должна подготовить предложения о мерах по предотвращению и минимизации негативных последствий от сооружения газопроводов в обход Украины и разработать предложения по уменьшению отдельных угроз в сфере безопасности и энергетики. [По мнению главы Офиса президента Украины Андрея Ермака](#), возглавившего рабочую группу, вопрос “Северного потока-2” и транзита российского газа через украинскую территорию должен быть вынесен на рассмотрение в Нормандском формате как относящийся к безопасности страны и региона. Старший советник по энергетической безопасности Госдепа США Амос Хохштайн [выразил обеспокоенность](#) в связи с энергетической зависимостью Европы от поставок Россией газа и возможным с наступлением зимы энергетическим кризисом, отметив, что речь идет уже не о геополитике, а о жизнях людей.

## РОССИЯ НАСТАИВАЕТ НА ОБСУЖДЕНИИ ПЛАНА ДЕЙСТВИЙ “Л/ДНР” В РАМКАХ ТКГ

15 сентября [состоялось](#) очередное заседание ТКГ. Украинская делегация призвала российскую сторону ускорить обмен удерживаемыми лицами, разблокировать работу КПВВ и вернуться к соблюдению режима “тишины” на

Донбассе. Участники рабочей подгруппы, занимающейся социально-экономическими и экологическими вопросами, использовали наработки первого заседания Экспертной группы по экологическим рискам, связанного с затоплением шахт вдоль линии соприкосновения, и продолжили работу по организации визита инспекторов МАГАТЭ в ОРДЛО с обеспечением гарантий безопасности. Также обсуждались механизмы удаленной идентификации для выплаты пенсий маломобильным лицам, не имеющим возможности пересечь линию соприкосновения на Донбассе.

[По сообщению Сергея Гармаша](#), члена украинской делегации в ТКГ, работа гуманитарной подгруппы ТКГ была заблокирована российской стороной, не согласившейся обсуждать имплементацию "формулы Штайнмайера", на которой ранее настаивала. Вместо этого было предложено обсуждать "план действий", предоставленный ОРДЛО, на что украинская делегация не согласилась.

## ПРИНЯТ ПРОЕКТ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА УКРАИНЫ НА 2022 ГОД

15 сентября Кабинет Министров Украины [утвердил](#) проект государственного бюджета на 2022 год. Наибольшие расходы [предусматриваются](#) на социальную защиту (320,1 млрд гривен) и армию (319,4 млрд гривен). Финансирование жилищных программ для ветеранов и переселенцев будет увеличено: на них предусмотрено более 3 млрд гривен. Кроме того, в проекте бюджета [заложены](#) расходы на меры реинтеграции молодежи из ОРДЛО и Крыма, политзаключенных, противоминную деятельность и обеспечение условий для въезда и выезда на территории, временно неподконтрольные правительству Украины.